

# 韩城：建设文明乡风 助力乡村振兴

吴永刚

## 新时代新征程新伟业

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。今年以来，韩城市把移风易俗工作作为推进精神文明建设的重要内容，积极探索移风易俗新路径，培育文明新风，激发乡村振兴内生动力。

“驻村一年多来，我印象最深的是去年国庆节前后一个半月，我们村的红白喜事接连不断，而且白事一过就是7天，不文明婚闹

行为也时有发生。”12月12日，说起推进村里乡风文明、移风易俗工作，韩城市芝阳镇清水村第一书记杜杨阳深有感触。

杜杨阳说，过去村里只要有一户村民家里过事，全组村民一个星期都不用开灶，都在事主家帮忙。针对此现象，村两委会决定坚定不移地推动红白喜事改革，让红白喜事“减肥瘦身”。

今年4月，清水村通过组织党

员召开座谈会，围绕高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等话题展开交流，形成了《清水村红白喜事新办意见》，从宴席举办天数、桌数、烟酒标准、礼金等方面进行明确规定。

经过半年多的有效治理，如今，清水村红白喜事从申报机制、规范流程有据可依。白事由7天压缩至不超过5天，可节约费用3000元~5000元。全村基本形成“婚事新办、丧事简办、小事不办”的文明新风。

一城文明风，满目皆新景。今年以来，韩城市聚焦“婚丧嫁娶”陋习整治重点，突出群众主体，坚持因地制宜，积极开展移风易俗

十大专项行动，扎实推动“红白理事”新风尚，以移风易俗“小切口”推动城市乡风“大文明”。

在推进移风易俗工作中，桑树坪镇结合实际，引导群众在潜移默化中践行新风尚、传播正能量。“今年，我们不断拓展移风易俗宣传渠道，利用公众号、视频号、村组微信群等渠道，广泛宣传移风易俗小常识、典型案例，结合生活中抵制高价彩礼、举办开学宴等身边事制作视频4期向群众宣传移风易俗的意义，让移风易俗工作走深走实。”桑树坪镇纪委副书记胡蓓说。

与此同时，韩城市打造了一

批移风易俗示范镇(街)、示范村(社区)、示范户，推动移风易俗工作扎实开展。龙门镇东白矾社区《“红白理事会”理出婚丧嫁娶新风尚》入选陕西省乡村振兴典型案例。截至目前，全市共打造移风易俗示范村17个、社区7个。

今年11月1日，韩城市“宣传新思想 弘扬新风尚”移风易俗主题文艺巡演活动在金城街道正式启动。节目内容主要以群众喜闻乐见的“微宣讲”、小品、快板、三句半等多种形式，并适时在各镇(街道)开展巡演，让移风易俗走进每个村落、每户家庭。



## 开启冰雪之旅

12月20日，“中国岚韵·巴山秋池冰雪嘉年华”文体旅商融合活动在岚皋县巴山秋池景区启动。

据了解，此次活动将持续到2025年2月中旬。活动期间，将陆续开展文艺表演、雪地项目展演、特色冰雪吊罐宴、“巴山秋池·隧道营地”跨年露营体验以及“冰雪造浪”电音节等200余场常态化节目演艺活动。

记者 李冀安 摄

## 第四届全国现代农业

## 创新创业大赛总决赛举行

本报讯(记者 张恒)12月20日，第十三届中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛暨第四届全国现代农业创新创业大赛总决赛在杨凌示范区举行。

据了解，本届大赛旨在进一步提升示范区农业科技策源力、示范推广辐射力、对外开放影响力、区校融合协同力，加快打造农业新质生产力策源地，在服务国家农业科技自立自强、助力全省高质量发展上贡献更大力量。大赛共有来自全国各地的510个项目报名参赛，覆盖全国31个省(区、市)，经过初赛、半决赛层层遴选，共有38个项目进入总决赛。

近年来，在工信部、农业农村部等共建部委的大力支持下，杨凌示范区立足发展现代农业“国家队”定位，以国家双创基地和国家海外高层次人才创新创业基地为牵引，以秦创原农业创新驱动平台为支撑，“搭平台、建机制、聚要素、强动力、抓示范、广辐射”，全力推进创新创业工作取得丰硕成果。先后承办了中国农业科技创新创业大赛、共青团中央青年创新创业大赛总决赛等多项全国性赛事，自2021年连续承办三届全国现代农业创新创业大赛，搭建了良好的创新创业资源对接平台。

## 前11个月西安市

## 进出口总值3765.08亿元

本报讯(记者 黄敏)12月20日，据关中海关统计，今年1至11月西安市进出口总值3765.08亿元，较上年同期(下同)增长15.6%，高出全国进出口增速10.7个百分点，继续领跑陕西外贸增长。其中，出口2535.17亿元，进口1229.91亿元，同期贸易顺差1305.26亿元。

加工贸易进出口总值1938.61亿元，增长23.4%，占西安市进出口总值的51.5%；一般贸易进出口总值1257.94亿元，占比33.4%；保税物流进出口总值486.57亿元，增长45.4%，占比12.9%。

外商投资企业进出口总值2206.12亿元，增长30%，占比58.6%；民营企业进出口总值1381.79亿元，增长1.9%，占比36.7%；国有企业进出口总值162.78亿元，占比4.3%。

出口方面，机电产品出口2265.9亿元，增长22.6%，占同期西安市出口总值的89.4%，主要包括电子元件1232.92亿元，增长10.3%；汽车(包括底盘)374.39亿元，增长100%；自动数据处理设备及其零部件244.43亿元，增长40%。电动载人汽车183.02亿元，增长3.8倍。其他主要出口商品包括农产品37.05亿元，增长48.8%；服装及衣着附件16.91亿元；钢材10.08亿元，增长23.4%。

进口方面，机电产品进口863.43亿元，增长14.1%，占同期西安市进口总值的70.2%。主要包括电子元件662.81亿元，增长25.8%；自动数据处理设备及其零部件43.85亿元。其他主要进口商品金属矿及矿砂92.91亿元，增长24.5%；农产品37.1亿元；煤及褐煤43.01亿元。

# 我省开启2024冬季文旅消费季系列活动

本报讯(记者 王东宇)12月20日，2024陕西省冬季文旅消费季暨汉中冰雪嘉年华活动启动仪式在留坝县紫柏山国际滑雪场精彩启幕，近千人参加活动。

据统计，本次全省冬季

文旅消费季活动紧贴冬季消费热点，围绕冰雪、温泉、民俗、美食、灯会等主题，省市县三级联动、部门协作、政企合作，共推出了冰雪旅游6类主题活动1000余项、冬季旅游主题线路140条、冬

季文旅惠民促消费措施133条。全省各地将举办664场冬季文旅促消费活动，预计参与游客3100万人，发放冬季文旅消费券超过10万张，价值1650万元。

进入冬季以来，陕西省

文化和旅游厅以“冰雪运动、温泉康养、民俗文化”为重点，以元旦、春节等传统节日为契机，构建全省“一盘棋”消费多元化新场景，全方位、多角度开展冬季新春文旅宣传促销活动。

## 本周有雨雪降温天气

# 麦田应控旺促弱蓄墒增温

本报记者 赖雅芬



关注一周天气

做好农业管理

12月上旬以来，全省日照适中，气温偏低，降水偏少。本周，继续是有雨雪降温的一周，各地应因地因苗分类施策，做好田间管理工作。

具体预报为，23日，全省阴天间多云，陕南南部局地有分散性小雪或雨夹雪。24日，陕北阴天转多云，关中、陕南多云间阴天。陕南西部局地有小雪或雨夹雪。25日，全省阴天间多云。26日，全省多云间晴天。陕北、关

中日平均气温下降4摄氏度左右。27日，全省晴天间多云。陕北、关中大部、陕南东部有4级到5级偏北风，阵风可达6级以上。28日，全省晴天间多云。29日，全省晴天转多云。30日，全省多云间阴天。31日，全省多云。

近期，各地降水偏少，但气温偏低、蒸发减缓，全省土壤墒情仍将维持在适宜水平。最新一期的《陕西土壤墒情快讯》显示，近期渭北、关

中、陕南土壤相对含水量(0~20cm)平均值分别为72.3%、76.4%、70.1%；(20~40cm)平均值分别为72.8%、79.0%、73.5%(陕北土壤封冻)。据土壤墒情与旱情评价指标判定，(0~40cm)渭北、关中、陕南土壤墒情均适宜。

当前，全省小麦逐步进入越冬期，各地要因苗分类施策，保苗安全越冬。省耕地质量与农业环境保护工作站建议，各地应围绕控旺促弱、蓄墒增温落实各项管理措施。

分类管理。对旺苗田块，采取中耕或镇压措施，控地上分蘖、促地下长根。镇

压控旺要注意压干不压湿，已封冻麦田不能镇压，避免损伤麦苗。对假旺苗要化锄断根，可配施磷酸二氢钾等生长调节剂，增强抗寒抗逆能力。对弱苗田块科学管理肥水，趁降水或墒情适宜时适量追施速效氮肥，促进苗情转化。

蓄墒保温。对整地粗放、坷垃较多的地块，封冻前及时镇压，弥补裂缝，增温保墒。同时要整地蓄墒，冬闲田要浅耕整地蓄墒，果园抓好清园工作。此外还应注意防灾减灾，密切关注天气变化，预防低温冻害等极端天气对农作物生长造成不利影响。